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звикли до того, що технології та інновації досить 

швидко проникають у повсякденне життя. У цьому 

середовищі, яке кожен день кидає нам виклик, 

молодь повинна володіти не тільки знаннями й 

навиками, але й зовсім новими компетенціями, з 

поміж яких креативність, лідерські якості, уміння 

працювати в команді та ін. Саме тому у гуртковій 

роботі ми ставимо мету сформувати співтовариство 

технологічних ентузіастів, юних винахідників і 

мейкерів ‒ однодумців, здатних не тільки 

створювати, але й утілювати свої винаходи в життя, 

пробувати нове, надихатися ідеями й неординарним 

поглядом на звичні речі. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 

напрямку. Позаурочна робота є важливим резервом у 

практичній підготовці учнів до роботи в галузі 

матеріального виробництва й свідомого вибору 

професії. Бажано, щоб гурткова робота охоплювала 

широкий загал учнів, максимально ефективно сприяла 

розв’язанню одного з важливих завдань сьогодення ‒ 

підготовки людини до майбутньої професійної 

діяльності. Завдяки їй в учнів формується 

загальнокультурна компетентність і практичні навики 

використання сучасних інформаційних технологій та 

електроніки в інженерних завданнях, стимулюється 

інтерес до навчання. 
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ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ В УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ У ПРОЦЕСІ 

ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. На сучасному етапі технологічна 

підготовка старшокласників лише на рівні знань та 

вмінь виявляється малоефективною й не відповідає 

нинішнім тенденціям розвитку технологій 

виробництва. У зв’язку з цим підґрунтям змісту 

профільної технологічної підготовки учнів, вчені та 

методисти розглядають не технічні об’єкти та 

операції з необхідними техніко-технологічними 

знаннями, а технологію як процес створення певного 

продукту, яка передбачає необхідні технологічні 

компетенції. Завдання якісного формування в учнів 

старшої школи компетентностей у процесі 

профільного навчання технологій є важливою 

проблемою для сучасних закладів загальної середньої 

освіти. На даному етапі підготовка вчителів 

технологій до формування в учнів старшої школи 

компетентностей при профільному навчанні 

технологій вимагає засвоєння ними теоретичних 

основ компетентнісного підходу та методики його 

застосування у навчально-пізнавальному процесі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Спільним для зарубіжних та українських науковців є 

розуміння компетентності як опанованої 

характеристики особистості, яка сприяє успішній 

реалізації її професійних можливостей у суспільному 

житті. Переважна більшість учених розглядає 

компетентність як інтегрований результат, що 

передбачає формування і розвиток в учнів здатності 
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практично діяти, застосовувати практичний досвід 

успішної діяльності в певній сфері [8]. 

Компетентнісний підхід у вітчизняній освіті 

досліджувала низка педагогів-теоретиків і практиків. 

Результати пошуків оприлюднено у наукових та 

науково-методичних розробках, зокрема: 

«Компетентнісний підхід у сучасній освіті» (Гуцан 

Л.), «Компетентнісний підхід як основа філософії 

освіти» (Красільнікова О.), «Компетентнісний підхід 

в освіті як основа її реформування» (Часнікова О.), 

«Компетентнісний підхід як чинник якісної освіти» 

(Сідун Л.), «Компетентнісний підхід у сучасному 

вітчизняному та зарубіжному освітньому просторі» 

(Сембрат А., Самойленко Н.), «Компетентнісний 

підхід в освіті: загальноєвропейські підходи» 

(Овчарук О.), «Компетентнісний підхід у 

технологічній підготовці учнів старшої школи» 

(Терещук А.). 

Проблему компетентнісного підходу у 

профільному навчанні технологій учнів старшої 

школи вивчали О. Коберник, М. Корець, В. Мадзігон, 

В. Пікельна, В. Сидоренко, В. Стешенко, А. Терещук, 

В. Титаренко, А. Цина та ін.  

Науковці звертають увагу на необхідність 

перегляду традиційних підходів при профільному 

навчанні учнів технологій, по-перше, щодо змісту 

освіти, який зазнає суттєвих змін; по-друге, 

практичної спрямованості начально-пізнавального 

процесу, що потребує подальших досліджень 

стосовно реалізації компетентнісного підходу, 

особливо в старшій школі.  

У дослідженні з’ясуємо шляхи удосконалення 

формування ключових компетентностей в учнів 

старшої школи у процесі профільного навчання 

технологій виробництва. 

Мета статті – визначити та охарактеризувати 

шляхи покращення формування ключових 

компетентностей в учнів старшої школи у процесі 

профільного навчання технологій виробництва.  

Методи дослідження. У статті використано 

взаємопов’язані методи; вивчення, аналіз і 

систематизація педагогічної, навчальної та 

методичної літератури; системний і проблемно-

пошуковий методи для окреслення шляхів 

підвищення якості формування ключових 

компетентностей в учнів старшої школи у процесі 

профільного навчання технологій; підсумування 

дослідженого та формулювання висновків, 

визначення перспектив подальших наукових 

досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 

дослідженні оперуємо твердженням, що компетенція 

– це відчужена від суб’єкта, наперед задана соціальна 

норма (вимога) до освітньої підготовки учня, 

необхідна для його якісної продуктивної діяльності в 

певній сфері [3].  

Відмінність між компетенцією і компетентністю 

полягає в тому, що компетентність, на відміну від 

компетенції, передбачає особистісну характеристику. 

Під компетенцією розуміють попередньо задану 

вимогу (норму) до освітньої підготовки школяра, а 

під компетентністю – вже сформовану його 

особистісну якість та мінімальний досвід у певній 

царині діяльності. Компетенція – це вимога 

суспільства, а одержаний результат у досвіді та 

свідомості учня – компетентність. У державному 

стандарті виділено такі компетентності: 

– ключові («…комплекс характеристик (якостей) 

особистості, що уможливлює ефективно діяти її у 

різних сферах життєдіяльності» [3, с. 1]); 

– загально-предметні (певні предмети й освітні 

галузі); 

– предметні (галузеві) («…стосуються змісту 

конкретної галузі чи предмета» [3, с. 3] ). 

У досліджені розглянемо особливості 

формування ключових компетентностей, окреслених 

робочою групою українських науковців і практиків 

«…навчальна (уміння вчитися); громадянська; 

загальнокультурна; інформаційна; соціальна; 

здоров’язберігаюча, які інтегруються в комплекс 

знань, умінь, навичок, цінностей, ставлень, 

здатностей до навчальних галузей й життєвих сфер 

учнів» [1, с. 408; 7, с. 85–92]. При розгляді шляхів 

удосконалення формування компетентностей в учнів 

старшої школи у процесі профільного навчання 

технологій виробництва орієнтуємося на положення: 

освітній процес – це динамічна взаємодія учителя та 

школярів під час якої педагог навчає, тобто передає 

соціальний досвід, а діти пізнають його, 

усвідомлюють й практично застосовують. Для 

врахування цієї особливості освітнього процесу 

оперуємо терміном навчально-пізнавальний процес, а 

замість терміна «навчальна (уміння вчитися) 

компетентність» вживаємо «пізнавальна 

компетентність». Згідно з вище зазначеним, перелік 

ключових компетентностей старшокласників 

презентовано на рис. 1. 

 

Ключові 

компетентності 

Пізнавальна 

Громадянська 

Загальнокультурна 

Інформаційна  

Соціальна 

Здоров’язберігаюча 

Рис. 1. Ключові компетентності  

 

З’ясування шляхів удосконалення формування 

ключових компетентностей у старшокласників 

розглянемо у процесі реалізації навчальної програми 

«Технології» (рівень стандарту), для якої характерна 

модульна структура – складається з десяти 

обов’язково-вибіркових навчальних модулів. Їхній 

зміст орієнтований на реалізацію навчальних та 

творчих проектів кожен з яких відповідає обраному 

модулю [12].  

При пошуках шляхів покращення ключових 

компетентностей у старшокласників під час 

освітнього процесу відстоюємо наукову позицію, що 

ефективність їхнього формування підвищиться за 

таких умов: 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 191 
 

 

187 

– спрямування навчальної, виховної та 

розвивальної функцій уроку не тільки на опанування 

учнями програмового матеріалу та їхнє виховання й 

розвиток, а й на формування ключових 

компетентностей; 

– послідовного застосовування діяльнісного та 

особистісно-орієнтованого підходів шляхом 

розробки творчих проектів, які вимагають 

застосування компетентностей, опанованих при 

вивченні шкільних предметів на відповідних етапах 

навчання й інтегрування їх у процесі роботи над 

проектом;  

– відповідності процесу формування 

компетентностей специфіці творчого процесу із 

засвоєнням способів наукового й практичного 

пошуку нових, оригінальних рішень;  

– реалізації вимог позитивної мотивації 

самостійної творчої діяльності при виконанні 

індивідуальних і групових творчих проектів. 

Пізнавальну компетентність старшокласника 

розглядаємо як єдність його теоретичної та 

практичної готовності до пізнавальної діяльності. 

Вона характеризується складною структурою, яка 

містить низку компонентів, що інтегрують 

психофізіологічні й інтелектуальні особистісні 

характеристики учня й проявляються в пізнавальній 

діяльності [4]. У дослідженні виокремлюємо такі її 

компоненти: готовність старшокласника до 

самостійного здобуття знань, техніко-технологічної 

та проектної діяльності. й розглянемо шляхи їхнього 

формування. 

Готовність учня до самостійного опанування 

знаннями формується в процесі виконання ним 

навчальних завдань. У зв’язку з цим освітній процес 

спрямовували на формування в старшокласника 

знань, умінь, навичок та досвіду, а саме: самостійно 

обирати шлях виконання навчальних завдань, 

визначених учителем; планувати свої пізнавальні дії; 

з’ясовувати, що йому потрібно усвідомити, чого 

навчитись, якого пізнавального результату досягти; 

згідно з визначеним завданням і розробленим планом 

дій, працювати з джерелами інформації, шукати 

аналоги, технічні описи й характеристики об'єкта 

проектування тощо [9].  

Готовність старшокласника до техніко-

технологічної діяльності формується при розробці 

конструкції або композиції виробу. Освітній процес 

спрямовували на формування в старшокласника 

знань, умінь, навичок та досвіду: з’ясовувати 

конструктивні особливості виробу; способи 

з'єднання його деталей або окремих частин; 

визначати особливості технологій, використовуваних 

при виготовленні або обробці об’єкта проектування; 

знаходити і застосовувати різноманітні техніки 

виконання ручної та механізованої обробки 

матеріалів; здійснювати технологічні операції за 

допомогою відповідного обладнання, інструментів, 

пристосувань для різних видів обробки; виконувати 

електротехнічні роботи; підготовляти робоче місце; 

налагоджувати інструменти; вирішувати проблеми, 

пов’язані з труднощами, які виникають при 

використанні ручного або електрифікованого 

інструментів тощо [12].  

Готовність учня до проектної діяльності 

формується у процесі реалізації навчальних та 

творчих проектів. Тому освітній процес 

спрямовували на формування в старшокласника 

знань, умінь, навичок та досвіду: розробляти згідно 

із навчальним завданням план роботи, 

конструкторську документацію та технологічні карти 

відповідно до вимог державних стандартів; 

реалізовувати проект у логічній технологічній 

послідовності; визначати й розв’язувати завдання на 

кожному етапі проектування та поточні проблеми, 

які виникають; порівнювати готовий виріб із 

запланованим і вносити необхідні коректив до нього 

тощо.  

Громадянська компетентність учня старшої 

школи формується у процесі реалізації навчальних 

завдань. Освітній процес спрямовували на 

формування в старшокласника знань, умінь, навичок 

та досвіду: відповідально ставитися до виконання 

навчальних завдань, оскільки обов’язок сумлінно 

працювати – є одним із важливих елементів системи 

моральних норм та цінностей у суспільстві; 

враховувати авторські права розробників 

використаного матеріалу при пошуку інформації та її 

застосуванні; уміти висловлювати та відстоювати 

власну позицію, яка готує його до життя, як 

свідомого громадянина в демократичному 

суспільстві, де провідними цінностями є права та 

свободи громадян тощо [5]. 

Для формування в старшокласника 

загальнокультурної компетентності освітній процес 

спрямовували на удосконалення знань, умінь, 

навичок та досвіду: сприймання й розуміння творів 

музичного, образотворчого, декоративно-

прикладного та інших видів мистецтва; володіння 

належним естетичним смаком; розвиток 

зацікавленості в опануванні технологій різних 

мистецтв; підвищення позитивної мотивації до 

реалізації проектів пов’язаних з мистецтвом; 

розуміння її необхідності у процесі реалізації значної 

частини виробничих процесів; наявності у 

працівників належного творчого володіння нею [10].  

Освітній процес для формування в 

старшокласника інформаційної компетентності 

спрямовували на удосконалення знань, умінь, 

навичок та досвіду: орієнтуватися в просторі, 

перенасиченому інформацією; використання 

сучасних технологій для пошуку та накопичення 

інформації, у тому числі й мережу Інтернету; 

оперування інформацією, проводити її аналіз, синтез, 

абстрагування, узагальнення, систематизацію для 

розв’язання проблем, які виникають при виконанні 

навчальних завдань; використання бібліотечних 

фондів та ресурсів Інтернету для реалізації проекту; 

підготовка реферату, створення презентації та 

публікації проекту за допомогою пристосованих для 

цього програмних засобів тощо [2, с. 273]. 

Соціальна компетентність формується в 

старшокласника у процесі колективної реалізації 
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навчальних завдань. Освітній процес спрямовували 

на удосконалення його знань, умінь, навичок та 

досвіду: співпраці з однокласниками й виконання 

різних ролей та функцій у колективі та групах; 
працювати над спільними завданнями для 

досягнення кінцевого результату; ефективно 

працювати в класному колективі та проектних 

групах; використовувати досвід набутий в процесі 

реалізації проектів у кооперації з однокласниками; 

удосконалювати різні аспекти соціальної 

компетентності у процесі проектно-технологічну 

діяльність тощо [6, с. 195].. 

Освітній процес для формування в 

старшокласника здоров’язберігаючої компетентності 

спрямовували на удосконалення знань, умінь, 

навичок та досвіду: збереження фізичного, 

психічного, соціального та духовного здоров’я; 

усвідомлення правил гігієни, санітарії та безпечної 

праці й дотримання їх при навчально-пізнавальному 

процесі; дотримання правил безпеки в Інтернеті при 

дослідженні проблеми й визначенні завдань проекту 

тощо [7, с. 86-88]. 

Протягом реалізації освітнього процесу вчитель 

технологій спостерігав за учнями, аналізував рівні 

ключових компетентностей, які їм були притаманні. 

Оцінку рівнів ключових компетентностей 

сформованих в учнів класу здійснював з 

урахуванням комплексу показників, згідно шкали: 

– відмінний (5) – учень має зразкові знання, 

уміння та навички й може творчо застосовувати їх у 

процесі практичної діяльності в стандартних та 

нестандартних ситуаціях;  

– добрий (4) – учень має хороші знання, уміння 

та навички й активно застосовує їх у стандартних 

ситуаціях, припускаючись несуттєвих помилок, іноді 

розгублюється у нестандартних ситуаціях; 

– задовільний (3) – учень має задовільні знання, 

уміння та навички й з певними труднощами 

застосовує їх на практиці у стандартних ситуаціях, 

часто розгублюється й допускається помилок; 

– незадовільний (2) – учень має суттєві 

прогалини в знаннях, уміннях й навичках та їхньому 

практичному застосуванні.  

Результати спостережень та анкетування 

учитель технологій періодично (орієнтовно, раз на 

чверть) фіксував у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Результати діагностики рівнів ключових компетентностей сформованих в учнів класу 

№ 

н

/

п 

 

Прізвище та 

ім’я учня 

1, 2, 3, 4 – результати періодичних діагностик ключових компетентностей 

Пізна-

вальна  

Грома-

дянська 

Загально-

культурна 

Інформа-

ційна 

Соці-альна Здоров’я-

зберігаюча 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1.                          

2.                          

За результатами діагностики рівнів ключових 

компетентностей сформованих в учнів класу (Табл. 

1), учитель уклав статистичний ряд частотності 

рівнів сформованості пізнавальних компетентностей 

у старшокласників (Табл. 2). 

Таблиця 2 

Частотність рівнів пізнавальних компетентностей сформованих у старшокласників 

x - рівень 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

n - частота              

Відповідно частотності рівнів пізнавальних 

компетентностей сформованих у старшокласників 

(Табл. 2), побудовано гістограму частотності рівнів її 

сформованості у відсотках (Рис. 2).  

Рис. 2. Розподіл частотності рівнів пізнавальних 

компетентностей сформованих в учнів класу у 

відсотках: x – рівень сформованих пізнавальних 

компетентностей; n – кількість учнів у відсотках у 

яких пізнавальні компетентності сформовані на 

однаковому рівні.  

Аналогічно, згідно з таблицею 1 учитель 

технологій формував статистичні ряди сформованих 

рівнів частотності наступних ключових 

компетентностей та будував їхні гістограми у 

відсотках. Виявлені результати уможливили 

визначити рівень ключових компетентностей 

сформованих в учнів класу та розробити стратегію 

подальшого удосконалення освітнього процесу щодо 

покращення їхнього формування.  

 
Рис. 2. Розподіл частотності рівнів 

пізнавальних компетентностей сформованих в учнів 

класу у відсотках: x – рівень сформованих 

пізнавальних компетентностей; n – кількість учнів 

у відсотках у яких пізнавальні компетентності 

сформовані на однаковому рівні. 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок напряму. На підставі 

результатів дослідження запропоновано умови, які 

сприятимуть підвищенню ефективності процесу 

формування ключових компетентностей в учнів 

старшої школи під час профільного навчання 
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технологій виробництва. Запропоновано напрямки 

удосконалення реалізації компонентів ключових 

компетентностей у навчанні в процесі виконання 

творчих проектів шляхом логічного, послідовного, 

методично обґрунтованого використання методик і 

технологій навчання одночасно на різних рівнях 

складності із врахуванням професійних намірів та 

пізнавальних можливостей старшокласників.  

У дослідженні розглянуто окремий аспект 

проблеми удосконалення формування ключових 

компетентностей в учнів старшої школи у процесі 

профільного навчання технологій виробництва. 

Подальшу роботу бажано спрямувати на пошук 

шляхів удосконалення освітнього процесу щодо 

опанування старшокласниками компетентностей у 

навчанні, зокрема: 

– використання проектної діяльності як одного з 

визначальних чинників, що активізують інноваційну 

пізнавальну діяльність; 

– оптимального використання діяльнісного та 

особистісно-орієнтованого підходу в освітньому 

процесі; 

– зв’язку проектної діяльності з галузями 

суспільного виробництва залежно від технології на 

яку орієнтуються учні старшої школи. 
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АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ХОЛДИНГІВ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ СВІТОВИХ  

РЕЙТИНГІВ ПРОВІДНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства, 

заклади вищої освіти (ЗВО) прагнуть займати стійкі 

рейтингові позиції між конкурентами на 

національному та світовому рівнях. Зростання 

конкуренції на ринку праці та освітніх послуг, 

широке використання сучасних інформаційних 

технологій і засобів комунікацій в умовах 

несформованого Smart-суспільства спонукають вищу 

школу до пошуку нових способів підвищення 

конкурентоспроможності та створення конкурентних 

переваг. Кожен ЗВО прагне бути більш привабливим 

для своєї цільової аудиторії (абітурієнтів, студентів, 

роботодавців, органів державної влади, інвесторів та 

інших) [7, с. 133–138]. Ситуація, яка склалася на 

освітньому ринку, зумовлює більшість держав 

вносити на законодавчому рівні зміни в системи 

освіти. На ряду з цим, вимоги до якості освіти 

невпинно зростають, це змушує зробити її 

інформаційно відкритою та більш доступною, а 

підвищення конкуренції в освітній галузі спонукає до 

створення механізмів оцінювання діяльності закладів 

освіти, зокрема формування світових рейтингів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Актуальним питанням конкурентноспроможності 

закладів освіти присвячені роботи таких дослідників: 

Л. Антонюк, М. Бабанський, О. Герасимов, 

Б. Горелова, В. Журавльова, І. Каленюк, І. Татарінов 

та інші. Питанню рейтингування закладів вищої 

освіти приділяли увагу С. Курбатова, Т. Олендр 

тощо. 

Мета статті. Проаналізувати основні холдинги 

для формування світових рейтингів провідних 

університетів та визначити спільні критерії та 

індикатори обчислення рейтингу. 

Методи дослідження. У статті використані 

загальні й спеціальні методи наукового дослідження: 

системний і проблемно-цільовий аналіз 

філософської, науково-педагогічної, спеціальної 

літератури, ресурсів мережі Інтернет. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Динамічність змін сучасного світу визначає 

вибір адекватних цілей для досягнення високих 

рейтингів та реалізації комплексу заходів, 

спрямованих на підвищення 

конкурентоспроможності університету в умовах 

ринкових відношень закладами освіти на ринку 

освітніх послуг. 

Як стратегічні орієнтири розвитку управління 

системою вищої освіти необхідно використовувати 

прогнозовані фахівцями параметри розвитку освіти у 

пост індустріальному суспільстві – не менше 60 

відсотків дипломованих фахівців і науковців у складі 

зайнятого населення [8, с. 33–38.]. 

Сучасний університет світового класу 

передбачає реальне й відчутне перебування 

відповідного науково-виробничо-освітнього закладу 

в глобальному просторі. Тому успішна 

інтернаціоналізація – це необхідна передумова 

входження до елітного клубу лідерів сучасної освіти 

й науки. І якщо донедавна рівень інтернаціоналізації 

вимірювався відсотком іноземних викладачів та 

студентів, то протягом останнього десятиліття 

виникає та активно формується новий модус 

інтернаціоналізації, система міжнародних 

університетських рейтингів, які одночасно 

виконують роль «судді та медіатора» сучасної 

академічної ойкумени [5]. 

Підвищення конкуренції в галузі освіти, 

зумовило створення механізмів оцінювання 

діяльності закладів освіти. Оцінювання діяльності 
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